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मात्रात्मक योग्यता 
 निरे्दश (1-5): निम्ि प्रश्िों का उत्तर देिे के लिए निम्िािेख को 

ध्याि से पढ़ें| विलिन्ि संस्थािों में एक िर्ष में हॉबी क्िासेज में िाग 

िेिे िािी िड़ककयों की संख्या  
 

  

1.  संस्थािों A एि ंC में पेंट गं में िाग िेिे िािी िड़ककयों की कुि संख्या 
से संस्थािों D एिं E में लसिाई में िाग िेिे िािी िड़ककयों की कुि 

संख्या का क्रमशः अिुपात ज्ञात कीजजये? 

 A. 5 : 4  B. 5 : 7  
C. 16 : 23  D. 9 : 8  
E. None of these  

2.  संस्थाि B में लसिाई में िाग िेिे िािी िड़ककयों की संख्या, सिी 
संस्थािों में लसिाई में िाग िेिे िािी कुि िड़ककयों की संख्या का 
िगिग ककतिा प्रनतशत है? 

 A. 29%  B. 21%  
C. 33%  D. 37%  

E. 45%  

3.  सिी संस्थािों से एक साथ पेंट गं, लसिाई एिं ितृ्य में िाग िेिे िािी 
िड़ककयों की कुि संख्या का क्रमशः अिुपात ज्ञात कीजजये? 

 A. 44 : 48 : 47  B. 43 : 47 : 48  

C. 44 : 47 : 48  D. 47 : 48 : 44  

E. उपयुषक्त में से कोई िहीं  
4.  संस्थाि A में ितृ्य में िाग िेिे िािी िड़ककयों की संख्या, उसी 

संस्थाि में सिी हॉबी क्िासजे में िाग िेिे िािी िड़ककयों की कुि 

संख्या का ककतिा प्रनतशत है? (दशमिि के बाद दो अंकों तक उत्तर 

समाप्त करें) 
 A. 23.87%  B. 17.76%  

C. 31.23%  D. 33.97%  
E. 20.69%  

5.  सिी संस्थािों से एक साथ लमिाकर पेंट गं में िाग िेिे िािी िड़ककयों 
की कुि संख्या ज्ञात कीजजये? 

 A. 1150  B. 1200  
C. 1275  D. 1175  

E. इिमें से कोई िहीं  

 

 निरे्दश (6-10) : निम््‍ि पाइ-चा ष का ध््‍यािपूिषक अध््‍ययि करें तथा 
िीचे टदए गए प्रश््‍िों के उत््‍तर दें : 

दो विलिन््‍ि िर्ों में कम््‍प््‍यू रों के विलिन््‍ि मॉडिों की बबक्री का प्रनतशत।  

    

कुि बबक्री 2014 में – 12500 , % िदृ्धि = 12.5% (2015 के लिए )  

 

6.  िर्ष 2015 में तोलशबा की बबक्री में िगिग ककतिा प्रनतशत की कमी 
हुई? 

 A. 25%  B. 32%  
C. 22%  D. 27.5%  

E. इिमें से कोई िहीं  
7.  िर्ष 2014 तथा 2015 दोिों में कम््‍प््‍यू र के एचपी ब्ांड की कुि बबक्री 

क््‍या है? 

 A. 3328  B. 3524  
C. 3280  D. 4256  
E. 2685  

8.  िर्ष 2014 में डिे की बबक्री तथा िर्ष 2015 में िेिोिो की बबक्री के बीच 

का अिुपात क््‍या है? 

 A. 3:11  B. 2:5  
C. 3:7  D. 2:3  

 E. 3:5  

9.  कम््‍प््‍यू र के ककस ब्ांड के लिए दो िर्ों के बीच निरपेक्ष मूल्‍य के रूप में 
बबक्री िदृ्धि अधिकतम थी? 

 A. िेिोिो  B. एचपी  
C. ऐसर  D. तोलशबा  
E. इिमें से कोई िही  

10.  िर्ष 2014 में एचपी की बबक्री िर्ष 2015 में ऐसर की बबक्री का ककतिा 
प्रनतशत है? 

 A. 32%  B. 48%  

C. 42%  D. 38%  

E. इिमें से कोई िहीं  
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 निरे्दश (11-15): निम्िलिखखत तालिका पाचं इंजीनियररगं कॉिेजों की विलिन्ि शाखाओं में छात्रों की कुि संख्या तथा उिमें िड़कों के प्रनतशत दशाषती है। इस 

तालिका के आिार पर निम्ि सिािों का जिाब दीजजए।  
 

  
 

11.  कॉिेज A में िड़कों की संख्या और कॉिेज B में छात्राओं की संख्या के 

बीच क्या अंतर है? 

 A. 75  B. 80  

C. 85  D. 88  
E. 95  

12.  सिी पांच कॉिेजों में इिेक्रानिक्स पाठ्यक्रम में पढ़िे िािे िड़कों की 
औसत संख्या क्या है? 

 A. 45  B. 48  

C. 50  D. 52  
E. 56  

13.  कॉिेज D में दरूसंचार पाठ्यक्रम में िड़ककयों की संख्या कॉिेज D के 

कुि छात्रों का क्या प्रनतशत है? 

 A. 20%  B. 42%  
C. 11%  D. 18%  
E. 50%  

14.  कॉिेज C तथा कॉिेज D के सूचिा प्रौद्योधगकी पाठ्यक्रम में िड़कों 
की संख्या का अिुपात क्या है? 

 A. 2 : 3  B. 3 : 5  
C. 4 : 3  D. 4 : 5  
E. 1 : 1  

15.  कॉिेज C तथा कॉिेज D के सूचिा प्रौद्योधगकी पाठ्यक्रम में िड़कों 
की संख्या का अिुपात क्या है? 

 A. 2 : 3  B. 3 : 5  
C. 4 : 3  D. 4 : 5  
E. 1 : 1  
 

 निरे्दश (16-20): िीचे दी गई संख््‍या शृ्ंखिा में (?) प्रश्ि धचन््‍ह के 

स््‍थाि पर क्या आएगा? 

 

16.   99, 121, 143, 165, ? 

 A. 187  B. 192  
C. 275  D. 173  

E. इिमें से कोई िहीं  
17.   35, 99, 195, 323, ? 

 A. 576  B. 385  
C. 475  D. 483  

E. इिमें से कोई िहीं  
18.   6, 20, 42, 72, ? 

 A. 110  B. 102  
C. 105  D. 113  

E. इिमें से कोई िहीं  

19.   2, 6, 24, 120, ? 
 A. 610  B. 820  

C. 720  D. 725  

E. इिमें से कोई िहीं  
20.    105, 1287, 4845, 12075, ? 
 A. 23610  B. 24820  

C. 27240  D. 24273  

E. इिमें से कोई िहीं  
 

 निरे्दश (21-25): टदए गए इि प्रश्िों में दो समीकरण टदए गए हैं। 
आपको इि समीकरणों को हि करिा है और इि प्रश्िों का उत्तर देिा 
है|  

 

21.  I. 9p2 – 21p + 12 = 0  

II. 18q2 – 50q + 32 = 0 
 A. p > q  B. p < q  

C. p ≥ q  D. p ≤ q  

E. p = q या ‘p’ और ‘q’ में सम्बन्ि स्थावपत िहीं ककया जा सकता 
है|  

22.  I. 3p2 – 8p – 60 = 0  
II. 20q2 –288q + 1036 = 0 

 A. p > q  B. p < q  
C. p ≥ q  D. p ≤ q  

E. p = q या ‘p’ और ‘q’ में सम्बन्ि स्थावपत िहीं ककया जा सकता 
है|  

23.  I. 5p2 – 65p + 180 = 0  
II. 3q2 – 90q +483 = 0 

 A. p > q  B. p < q  
C. p ≥ q  D. p ≤ q  

E. p = q या ‘p’ और ‘q’ में सम्बन्ि स्थावपत िहीं ककया जा सकता 
है|  

24.  I. 11p2 - 38 p - 24 = 0  
II. 9q2 – 1.5q – 7.5 = 0 

 A. p > q  B. p < q  

C. p ≥ q  D. p ≤ q  

E. p = q या ‘p’ और ‘q’ में सम्बन्ि स्थावपत िहीं ककया जा सकता 
है|  

25.  I. 18p – 10.5q = 24  
II. 27p + 1.5q = 6 

 A. p > q  B. p < q  
C. p ≥ q  D. p ≤ q  

E. p = q या ‘p’ और ‘q’ में सम्बन्ि स्थावपत िहीं ककया जा सकता 
है|  
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26.  निरे्दश: निम््‍िलिखखत प्रश््‍िों में प्रश््‍ििाचक धचह्ि के स््‍थाि पर क््‍या 
आयेगा?  

 

 A. -535  B. -534  

C. -525  D. -536  

E. इिमें से कोई िही ं
27.  टदशा निदेश: निम्िलिखखत प्रश्ि में प्रश्ि धचन्ह (?) के स्थाि पर कौि 

सा माि आिा चाटहए?  

  

 A.   B.   

C.   D.   

E.   

28.  निरे्दश: निम्िलिखखत में प्रश्िधचन्ह (?) के स्थाि पर क्या आएगा?  

 550 का? % -150 का 12% =125 

 A. 54 B. 44  
C. 16 D. 36  

E. इिमें से कोई िहीं 
29.  निदेश:्‍निम्िलिखखत्‍प्रश्िों्‍में्‍स्े‍प्रश्िधचन्ह्‍के्‍स्थाि्‍पर्‍क्या्‍

आएगा? 

 250्‍का्‍4% × 140्‍का? % = 84 

 A. 12 B. 5  

C. 6 D. 8  

E. इिमें से कोई िहीं  
30.  निदेश: निम्ि प्रश्ि में प्रश्ि धचह्ि (?) स्थाि पर क्या आएगा?  

  
 A. 3 B. 2 

C. 5 D. 6 

E. इिमे से कोई िहीं  
31.  श्ीमाि्‍ फंड्‍से्‍24200 रुपये्‍की्‍ििरालश्‍सािारण्‍ ब्याज्‍पर्‍

4% प्रनत्‍ िर्ष्‍ की्‍ दर्‍ से्‍ 6 िर्ो्‍ के्‍ लिए्‍ नििेलशत्‍ करते्‍ हैं।्‍
तदोपरांत्‍िह्‍मूििि्‍एिं्‍प्राप्त्‍सािारण्‍ब्याज्‍की्‍समाि्‍दर्‍
पर्‍अगिे्‍4 िर्ो्‍के्‍लिए्‍नििेश्‍करते्‍हैं।्‍अंनतम्‍चार्‍िर्ो्‍में्‍
उिके्‍द्िारा्‍सािारण्‍ब्याज्‍की्‍रालश्‍क्याहैं? 

 A. 4,800 रुपये  B. 4,850. 32 रुपये  

C. 4801. 28 रुपये  D. 4,700 रुपये  

E. इिमें से कोई िहीं  
32.  ककसी िस््‍तु को 20% िाि पर बेचा जाता है। यटद इसे 25% िाि पर 

बेचा गया होता, तो 45 रुपये अनतररक््‍त प्राप््‍त होते। िस््‍तु की क्रय 

कीमत है 

 A. 650रुपये  B. 900 रुपये  

C. 750 रुपये  D. 800रुपये  

E. इिमें से कोई िहीं  
33.  A और्‍B 30 टदिों्‍में्‍ककसी्‍काम्‍को्‍करते्‍है, जबकक्‍B और्‍C 

24 टदिों्‍में्‍िही्‍काम्‍कर्‍सकत्े‍हैं्‍और्‍C और्‍A 20 टदिों्‍में्‍
यह्‍कर्‍सकत्े‍ हैं।्‍ िे्‍सिी्‍10 टदिों्‍ के्‍ लिए्‍एक्‍साथ्‍काम्‍
करते्‍हैं, उसके्‍बाद्‍B और्‍C चिे्‍जाते्‍हैं, शेर््‍काम्‍को्‍खत्म्‍
करिे्‍के्‍लिए्‍A को्‍ककतिासमय्‍िगेगा्‍? 

 A. 18  B. 24  
C. 30  D. 36  

E. इिमे से कोई िहीं  
34.  राम, रोहि और वििय की ितषमाि आयु का अिुपात क्रमश: 3:4:5 

है। यटद उिकी ितषमाि आयु का औसत 28 हो, तो 5 िर्ष बाद राम और 

रोहि की आयु का योग क््‍या होगा? 

 A. 45 िर्ष  B. 55 िर्ष  
C. 52 िर्ष  D. 59 िर्ष  
E. इिमें से कोई िहीं  

35.  अनिि शातं जि में 7 ककमी/घण्‍ े की चाि स े एक िदी में जजसका 
बहाि 3 ककमी/घण्‍ े है, िारा के उध््‍षिािर टदशा में जस्थत एक बबन््‍द ुतक 

जाकर िापस प्रारजम्िक बबन््‍द ुपर िौ  आता है, कुि यात्रा में उसकी 
औसत चाि क््‍या है? 

 A. 40/7 ककमी/घण्‍ े B. 75/6 ककमी/घण्‍ े 
C. 3.5 ककमी/घण्‍ े  D. 7 ककमी/घण्‍ े 
E. 4.5 ककमी/घण्‍ े  

36.  दिू और पािी के 80 िी र लमश्ण में, 25% केिि पािी है। दिूिािा 
लमश्ण में 17 िी र पािी और लमिा देता है। अंनतम लमश्ण में पािी 
का अिमुानित प्रनतशत क्या है? 

 A.   B.   

C.   D.   

E.   

37. 150 मी र्‍िंबी्‍एक्‍रेि्‍20 ककमी्‍/्‍घं ा्‍की्‍रफ्तार्‍स्े‍दौड़्‍
रही्‍है।्‍एक्‍आदमी्‍रेि्‍की्‍गनत्‍की्‍विपरीत्‍टदशा्‍में्‍5 ककमी्‍/्‍
घं ा्‍ की्‍ चाि्‍ से्‍ साइककि्‍चिा्‍ रहा्‍ है।्‍ उस्‍आदमी्‍को्‍ पार्‍
करिे्‍में्‍रेि्‍ि्े‍ककतिा्‍समय्‍लिया्‍? 

 A. 20 सै. B. 16 सै. 
C. 21.6 सै. D. 22.3 स.ै 

E. इिमेंसे कोई िहीं।  
38.  एक  ोकरी में 8 िाि, 4 कािे, 3 हरे फूि हैं। यटद तीिों फूिों को 

यादृजछछक निकाििे पर, इसकी क््‍या प्रायककता है उिमें से कम से कम 

एक हरा हो? 

 A. 47/91 B. 4/13 
C. 13/53  D. 57/91 

E. इिमें से कोई िहीं  
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39.  A िे्‍16000 रूपए्‍के्‍ नििेश्‍स्े‍एक्‍व्यिसाय्‍शुरू्‍ ककया।्‍दो्‍
माह्‍ बाद्‍B िी्‍ उसका्‍साझीदार्‍ बिा्‍ जजसिे्‍A की्‍ रालश्‍का्‍्‍
5/8 िाग्‍ नििेश्‍ ककया।्‍इसके्‍2 माह्‍बाद्‍A िे्‍8000 रूपए्‍
नििेश्‍के्‍साथ्‍िागीदारी्‍की।्‍दस्‍माह्‍बाद्‍व्यापार्‍से्‍6336 

रूपए्‍का्‍िाि्‍प्राप्त हुआ।्‍B का्‍िािाशं्‍ज्ञात्‍कीजजए। 
 A. 1760 रूपए B. 1670 रूपए  

C. 1780 रूपए D. 1680 रूपए  

E. इिमें से कोई िहीं  
40.  A की आय B की आय का 150% है और C की आय A की आय 

का 120% है। A, B और C की लमिाकर कुि आय `86,000/-

 है। C की आय ककतिी है ? 

 A. `30,000/- B. `32,000/-  

C. `20,000/- D. `36,000/-  

E. इिमें से कोई िहीं  
 

तकक  क्षमता 
41.  निरे्दश: निम््‍ि टदए गए प्रत््‍येक प्रश््‍ि में चार कथि हैं तथा पांच 

निष्‍कर्ष 1 - 5 उसके िीच ेटदए जा रहे हैं। आपको टदए गए कथिों को 
सत््‍य माििा है ििे ही िह सामान््‍य िास््‍तविकता से लिन््‍ि क््‍यों ि 

प्रतीत हो रहे हों। सिी निष्‍कर्ों को ध््‍याि स ेपढ़ें  और सामान््‍य जािकारी 
से अिग ह कर तय करें कक कौि सा निष्‍कर्ष टदए गए कथिों का 
ताककष क रूप स ेअिुसरण िहीं करता है। उत््‍तर दें-  

 कथि:  

कुछ पैसा पसष है।  
सिी पसष मोबबविक हैं।  
सिी मोबबविक पे ीएम हैं।  
कोई पे ीएम ऑक््‍सीजेि िही ंहै।  
निष्‍कर्क:  
1. कोई ऑक््‍सीजेि पे ीएम िहीं है।  
2. कोई ऑक््‍सीजेि मोबबविक िहीं है।  
3. सिी पैसों के ऑक््‍सीजेि होिे की संिाििा है।  
4. सिी पसष पे ीएम हैं।  
5. सिी मोबबविक पे ीएम हैं। 

 A. केिि 1 अिुसरण िहीं करता है।  
B. केिि 2 अिुसरण िहीं करता है।  
C. केिि 3 अिुसरण िहीं करता है।  
D. केिि 4 अिुसरण िहीं करता है।  
E. केिि 1 और 3अिुसरण िहीं करत ेहैं।  

42.   निम्ि टदए गए प्रत्येक प्रश्ि में दो या तीि कथिों का अिुसरण करत े

हुए दो निषकर्ष I और II टदए गए हैं। आपको टदए गए कथिों को सत्य 

माििा है ििे ही सामान्य जीिि में िे िास्तविक तथ्यों से अिग ही 
क्यों ि हो। िास्तविक ज्ञात तथ्यों को छोड़कर टदए गए सिी निषकर्ों 
को ध्याि से पढ़ें  और कफर निश्चय करें कक टदए गए कथिों में कौि सा 
निषकर्ष ताककष क रूप से असंगत है। उत्तर दें-  

 कथि: कुछ िाि, सफेद हैं।  
कोई िाि, गुिाबी िहीं है।  
सिी सफेद, कािे हैं।  

निषकर्क:  
I. कुछ कािे के गुिाबी होिे की सिंाििा है।  
II. सिी गुिाबी के कािे होिे की सिंाििा है। 

 A. लसफष  निषकर्ष I अिुसरण करता है।  
B. लसफष  निषकर्ष II अिुसरण करता है।  
C. या तो लसफष  निषकर्ष I या II अिुसरण करता है।  
D. िा तो निषकर्ष I िा II अिुसरण करता है।  
E. निषकर्ष I और II दोिों अिुसरण करते हैं।  

43.  निरे्दश: निम्िलिखखत प्रत्येक प्रश्ि में तीि/चार कथि और उिका 
अिुकरण करते हुए दो निषकर्ष I और II टदए गए हैं| आपको टदए गए 

कथिों को सिषविटदत तथ्य से लिन्ि सत्य स्िीकारिा है| टदए गए 

निषकर्ों को पढ़ें  और नििाषररत करें की कौि सिषविटदत तथ्य से लिन्ि 

कथि का तकष संगत अिुकरण करता है| उत्तर चुिे-  
 कथि:  

कुछ पहाड़ िटदयााँ हैं|  
सिी िटदयााँ झरि ेहैं|  
कोई िदी तिाब िहीं है|  
निषकर्क:  
I. कुछ पहाड़ निजश्चत रूप से तािाब िहीं हैं|  
II. सिी तािाब के झरि ेहोिे की सम्िाििा है 

 A. केिि निषकर्ष I अिुकरण करता है|  
B. केिि निषकर्ष II अिुकरण करता है|  
C. निषकर्ष I या निषकर्ष II अिुकरण करता है|  
D. िा तो निषकर्ष I ि ही निषकर्ष II अिुकरण करता है|  
E. निषकर्ष I और II दोिों अिुकरण करते हैं|  

44.  निम्िलिखखत प्रत्येक प्रश्ि में दो अथिा तीि कथि और उिका 
अिुकरण करते हुए दो निषकर्ष I, II और III टदए गये हैं| आपको 
टदय गए कथिों को सिषविटदत तथ्य स े लिन्ि होिे पर िी स्िीकारिा 
है| सिी निषकर्ष पढ़ें  और नििाषररत करें की कौि सा निषकर्ष सिषविटदत 

तथ्य से लिन्ि होिे पर िी टदए गए कथि का तकष संगत अिुकरण 

करता है|  
 कथि:  

सिी िेख किम हैं  
कोई कािा पेि िहीं है  
कुछ सफ़ेद िेख हैं  
निषकर्क :  
I. सिी सफेद, किम होिे की सम्िाििा है  
II. कोई कािा िेख िहीं है  
III. कुछ िेख पेि िहीं हैं 

 A. केिि I अिुकरण करता है  
B. केिि I और III अिुकरण करते हैं  
C. केिि I और II अिुकरण करते हैं  
D. केिि II अिुकरण करता है  
E. कोई अिुकरण िहीं करता है  
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45.  दर्दशा-निरे्दश: निम्िलिखखत प्रश्िों में कुछ निषकर्ों द्िारा अिुसरण 

करते हुए कथि टदए गए हैं| आपको टदए गए कथिों को सत्य माििा 
है, ििे ही िे सिषज्ञात तथ्यों से लिन्ि प्रतीत होते हों| सिी निषकर्ों का 
अध्ययि करें और कफर निजश्चत करें कक ज्ञात तथ्यों को िज़रअंदाज 

करते हुए टदए गए निषकर्ो में से कौि टदए गए कथि का ताककष क रूप से 
अिुसरण करता है|  

 कथि:  

कोई िी हरा बैंगिी िहीं है  
सिी बैंगिी तीव्र हैं।  
सिी तीव्र गुिाबी हैं  
सिी गुिाबी िाि हैं।  
निषकर्क:  
I. कोई िी हरा गुिाबी िहीं है  
II. सिी बैंगिी गुिाबी है  
III. कम से कम कुछ हरे गुिाबी हैं  
IV. कुछ गुिाबी िाि हैं। 

 A. केिि II अिुसरण करता है 
B. केिि I और IV अिुसरण करते हैं 
C. केिि II और III अिुसरण करते हैं 
D. केिि III और IV अिुसरण करते हैं 
E. इिमें से कोई िही ं
 

 निरे्दश्‍(46 50): निम्ि्‍प्रश्िों्‍के्‍टदए्‍गए्‍कथिों्‍में्‍विलिन्ि्‍
अियिों्‍के्‍बीच्‍एक्‍सम्बन्िता्‍दशाषयी्‍गयी्‍है| दो्‍निषकर्ष्‍टदए्‍
गए्‍कथि्‍का्‍अिुसरण्‍करते्‍हैं| 

46.  कथि: A=B<C<D<E>F; G<A; E=H  

निषकर्क:  
I. G < D  

II. H > B 

 A. केिि निषकर्ष I सत्य है। 
B. केिि निषकर्ष II सत्य है। 
C. या तो निषकर्ष I या II सत्य है। 
D. ि तो निषकर्ष I और ि ही निषकर्ष II सत्य है। 
E. निषकर्ष I और II दोिों सत्य हैं। 

47.  कथि: A=B<C<D<E>F; G<A; E=H  

निषकर्क:  
I. A>F  
II.C=H 

 A. केिि निषकर्ष I सत्य है।  
B. केिि निषकर्ष II सत्य है।  
C. या तो निषकर्ष I या II सत्य है।  
D. ि तो निषकर्ष I और ि ही निषकर्ष II सत्य है।  
E. निषकर्ष I और II दोिों सत्य हैं।  

48.  कथि: A<B=C<D; C<E  

निषकर्क:  
I. E>A  
II. E=A 

 A. केिि निषकर्ष I सत्य है।  
B. केिि निषकर्ष II सत्य है।  
C. या तो निषकर्ष I या II सत्य है।  
D. ि तो निषकर्ष I और ि ही निषकर्ष II सत्य है।  
E. निषकर्ष I और II दोिों सत्य हैं।  

49.  कथि: A>B<C<D=E>F>G; H=E<I  

निषकर्क:  
I. B>F  
II.C<I 

 A. केिि निषकर्ष I सत्य है।  
B. केिि निषकर्ष II सत्य है।  
C. या तो निषकर्ष I या II सत्य है।  
D. ि तो निषकर्ष I और ि ही निषकर्ष II सत्य है।  
E. निषकर्ष I और II दोिों सत्य हैं।  

50.  कथि: A>B<C<D=E>F>G; H=E<I  

निषकर्क:  
I. H>G  
II. A <E 

 A. केिि निषकर्ष I सत्य है।  
B. केिि निषकर्ष II सत्य है।  
C. या तो निषकर्ष I या II सत्य है।  
D. ि तो निषकर्ष I और ि ही निषकर्ष II सत्य है।  
E. निषकर्ष I और II दोिों सत्य हैं।  
 

 निरे्दश (51-55): निम्ि जािकारी का ध्यािपूिषक अध्ययि करें और 

िीचे टदए गए प्रश्िों के उत्तर दें| 
 

 िौ िोग P, Q, R, S, T, U, V, W और X एक इमारत में रहते हैं, 
िेककि जरूरी िहीं कक ये इसी क्रम में हों। उिमें से सिी िारत के एक 

विलिन्ि शहर अथाषत - मुंबई, टदलिी, पुणे, जयपुर, को ा, 
कोिकाता, रायपुर, रांची और इंदौर में स ेककसी एक से हैं| उस इमारत 

में िौ मंजजिें हैं, और एक मंजजि पर केिि एक ही व्यजक्त रहता है। 

सबसे निचिी मंजजि को 1 धगिा गया है, उससे ऊपर िािी को 2 धगिा 
गया है, और इसी प्रकार सिोछच मंजजि को 9 धगिा गया है। W 

जयपुर से है और एक सम संख्या की मंजजि पर रहता है। W जजस 

मंजजि पर रहता है, P उसस ेिीच े ककसी सम संख्या की मंजजि पर 

रहता है| जो व्यजक्त रायपुर से है, िह चौथी मंजजि पर रहता है। T 

दसूरी मंजजि पर रहता है और पुणे से है। जो व्यजक्त इंदौर से है, िह 

तीसरी मंजजि पर रहता है। P को ा से िहीं है। कोिकाता और जयपुर 

से जो व्यजक्त सम्बंधित है, उिके बीच दो मंजजिें हैं। R टदलिी स े है। 
जजि मंजजिों पर R और V रहत ेहैं, उिके बीच तीि मंजजिें हैं। S, X 

के बबलकुि ऊपर िािी मंजजि पर रहता है। U और V के रहिे िािी 
मंजजिों के बीच केिि एक मंजजि है। U इंदौर से िहीं है। जो व्यजक्त 

मुम्बई से है, िह सिोछच मंजजि पर रहता है। U सबसे निचिी मंजजि 

पर िहीं रहता है।  
51. निम्िलिखखत में से कौि को ा स ेहै? 

 A. P B. R 
C. S D. U 

E. इिमें से कोई िहीं  
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52.  निम्ि में से कौि सिोछच मंजजि पर रहता है? 

 A. R B. S 

C. T D. X 

E. इिमें से कोई िहीं  
53.  P निम्िलिखखत में से ककस शहर से है? 

 A. रायपुर B. इंदौर 
C. रांची  D. मुंबई 
E. इिमें से कोई िहीं  

54.  X जजस मंजजि पर रहता है और R जजस मंजजि पर रहता है, उि दोिों 
के बीच ककतिी मंजजिें हैं? 

 A. एक B. दो 
C. तीि  D. कोई िही ं
E. तीि से अधिक  

55.  दी गई जािकारी के अिुसार, निम्िलिखखत में स ेकौि सही है? 

 A. Q, W के रहिे िािी मंजजि के एकदम िीचे रहता है।  
B. V, P के रहिे िािी मंजजि के एकदम ऊपर रहता है।  
C. U आठिीं मंजजि पर रहता है।  
D. S रायपुर से है।  
E. इिमें से कोई िहीं  
 

 निरे्दश (56-60): दी गयी सूचिा को ध्यािपूिषक पढ़ें  और प्रश्िों के 

उत्तर दें:  
 

 A, B, C, D, E, F और G सात दोस्त हैं, उन्होंिे एक रेस में टहस्सा 
लिया और 1 स े7 के बीच लिन्ि स्थाि प्राप्त ककया ककन्त ुसमाि क्रम 

में िहीं| (रैंक 1 अधिकतम है और रैंक 7 न्यूितम है)| अब ये सात 

लमत्र उत्तर की तरफ मुंह करके एक पंजक्त में बैठे हैं| रैंक 2 प्राप्त करिे 
िािा व्यजक्त C के दायीं ओर दसूरे स्थाि पर है| A और E के मध्य 

तीि स्थाि है| रैंक 4 िह रैंक 7 प्राप्त करिे िािे के बायीं ओर दसूरे 

स्थाि पर है| D और B एक दसुरे के बगि में बैठे हैं| E रैंक 2 प्राप्त 

करिे िािे के बायीं तरफ बगि में बैठा है| रैंक 6 प्राप्त करिे िािा, रैंक 

3 और रैंक 5 प्राप्त करिे िािे के ठीक बीच में बैठा है| A िे रैंक 3 

प्राप्त की | रैंक 7 प्राप्त करिे िािा पंजक्त के एक छोर पर बैठा है| D िे 
शीर्ष 5 रैंक में स्थाि िहीं प्राप्त ककया| G, B के दायीं ओर तीसरे 

स्थाि पर है|  
56.  G की रैंक क्या है? 

 A. 7  B. 2  
C. 5  D. 4  

E. इिमें से कोई िहीं  
57.  A के सन्दिष में C की जस्थनत क्या है? 

 A. दायीं ओर से तीसरे स्थाि पर  
B. बायी ओर से दसूरे स्थाि पर  
C. दायीं ओर से दसूरे स्थाि पर  
D. बगि में  
E. नििाषररत िहीं ककया जा सकता  

58.  C के बगि में कौि बैठा है? 

 A. D, E  B. E, G  
C. A, B  D. B, E  
E. E, F  

 

59.  सै  में से क्रमश: पहिी और आखखर रैंक िािे कौि हैं? 

 A. D, C  B. E, B  

C. F, G  D. F, B  
E. C, F  

60.  पंजक्त के दोिों छोर पर कौि बैठा है? 

 A. A, G  B. F, G  
C. A, F  D. B, F  

E. B, G  
 

 निरे्दश्‍(61-65): निम्िलिखखत जािकारी का अध्ययि करें और टदए 

गए सिािों के जिाब दें। 
 

 A, B, C, D, E, F, G तथा H एक चोकोर मेज के चारों ओर इस 

प्रकार बैठे हैं कक उिमें से चार मेज के चारों कोिों पर बठेै हैं जबकक 

चार, चारों ककिारों के बीच में बैठे हैं। िह जो ककिारों पर बैठे हैं उिका 
मुख केन््‍द्र की ओर है जबकक िह जो ककिारों के बीच में बैठे हैं उिका मखु 

बाहर की ओर है। इसके अिािा, इिमें स े 4 पुरुर् हैं और अन्य 4 

मटहिा हैं। 
 दो मटहिाएं ककिारों के बीच में तथा दो ककिारों पर बैठी हैं। A, G के 

बाएं से दसूरे स््‍थाि पर बैठा है। G एक ककिारे के बीच में बैठा 
है। C अपिी पत््‍िी के दाईं ओर स ेचौथे स््‍थाि पर बैठा है तथा उसकी 
पत््‍िी Aया G के एक दम साथ में िहीं बैठी है। B अपिे पती के दाईं 

ओर से तीसरे स््‍थाि पर बैठी है। B ककसी िी ककिारे पर िहीं बैठी 
है। B और H के बीच केिि Dबैठा है। H, A का पती है। E एक पुरूर् 

है।  
61.  दी गई बैठक व््‍यिस््‍था के संबंि में निम््‍ि में से कौि सा सत््‍य है? 

 A. दो पुरूर् एक दसूरे के एक दम साथ िहीं बैठे हैं  
B. दी गई व््‍यिस््‍था में G तथा H एक दसूरे के सम््‍मखु िहीं हैं  
C. E तथा D एक दसूरे के एक दम साथ बैठे हैं  
D. F एक पुरूर् है तथा E के विपरीत टदशा में नतरछी ओर बैठा है  
E. A चोकोर मेज के ककिारों में से एक ककिारे के बीच में बैठा है  

62.  निम््‍ि में से B का पनत कौि है? 

 A. C B. G 
C. E D. F 

E. नििाषररत िहीं ककया जा सकता  
63.  B की ओर से िामाितष टदशा में धगििे पर B तथा C के बीच ककतिे 

व््‍यजक्त बैठे हैं? 

 A. कोई िहीं  B. एक 

C. दो D. तीि  

E. चार  
64.  निम््‍ि में से C की पत््‍िी कौि है? 

 A. D B. F 
C. B D. G 

E. नििाषररत िहीं ककया जा सकता 
65.  C की ओर से E ककस तरफ बैठा है? 

 A. बाएं ओर से एक दम साथ  B. बाएं से दसूरा  
C. दाएं से तीसरा  D. दाएं ओर से एक दम साथ  

E. दाएं से दसूरा  
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 निरे्दश (66-68): निम्ि जािकारी का ध्यािपूिषक अध्ययि करें और 

िीचे टदए गए प्रश्िों के उत्तर दें| 
 

 एक पररिार में तीि पीटढ़यों को शालमि करते हुए आठ 

िोग M,K,A,C,D,E,G और H हैं। (िो  - जरुरी िहीं ककये इसी क्रम 

में हों) इिमें स ेचार मटहिा हैं। D और A क्रमशः K की बे ी और बे ा हैं 
और दोिों वििाटहत हैं। E, H की बहि है, जजसके वपता C हैं| 
M और G तीसरी पीढ़ी के हैं और M, E का दामाद है| K, H का ब्दर-

इि-िॉ है|  
66. निम्िलिखखत में से कौि D की लसस् र-इि-िॉ है? 

 A. H  B. A  
C. M  D. G  
E. C  

67.  यटद Q, D का बछचा है, तो A उस बछचे से कैसे संबंधित है? 

 A. चाचा  
 B. मामा  

C. वपता   

 D. नििाषररत िहीं ककया जा सकता है  
E. दादाजी 

68.  H, D से कैसे संबंधित है? 

 A. बहि  B. मााँ  
C. दादी  D. लसस् र-इि-िॉ  
E. चाची  

 

 निरे्दश (69-71): निम््‍िलिखखत जािकारी को ध््‍याि से पढ़ें  और 

टदये गये प्रश््‍ि का उत््‍तर दें:  
 

 राहुि बबन््‍द ुA से 5मी पूिष की ओर चिता है तब िह दांयी ओर मुड़ता है 

और 10मी चिता है। िह कफर दांयी ओर मुड़ता है और 3मी चिता है 

तब िह बांयी ओर मुड़ता है और 7मी चिता है और बबन््‍द ुB पर 

पहंुचता है। मिीर् बबन््‍द ुC से दक्षक्षण की ओर 7मी चिता है तब िह 

बांयीं ओर मुड़ता है और 4मी र चिता है और बबन््‍द ुB पर पहंुचता है। 
69.  यटद बबन््‍द ुD बबन््‍द ुB के 2मी पश््‍धचम में हो तो A और D के बीच में 

दरूी ज्ञात कीजजये? 

 A. 15 मी  B. 17 मी  
C. 22 मी  D. 14 मी  
E. इिमें से कोई िहीं  

70.  बबन््‍द ुA के सन््‍दिष में बबन््‍द ुC ककस टदशा में है? 

 A. दक्षक्षण-पूिष  B. उत््‍तर-पश््‍धचम  

C. दक्षक्षण-पश््‍धचम  D. दक्षक्षण  

E. उत््‍तर  
71.  यटद बबन््‍द ुE बबन््‍द ुB के 17मी उत््‍तर में है तो बबन््‍द ुA के सन््‍दिष में 

बबन््‍द ुE का ककस टदशा में और ककतिी दरू है? 

 A. पश््‍धचम, 2मी  B. पूिष, 2मी  
C. पश््‍धचम, 3मी  D. पूिष, 3मी  
E. पूिष, 4मी  
 

 निरे्दश्‍(72-76): निम्िलिखखत्‍व्यिस्था्‍को्‍ध्याि्‍से्‍और्‍टदए्‍
गए्‍प्रश्िों्‍के्‍उत्तर्‍दीजजएः 
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72.  उपरोक्त्‍ व्यिस्था्‍ में्‍ अपिे-अपिे्‍ स्थाि्‍ के्‍ आिार्‍ पर्‍
निम्िलिखखत्‍ पांच्‍ में्‍ स्े‍ चार्‍ ककसी्‍ प्रकार्‍ समाि्‍ हैं्‍ इसलिए्‍
उिका्‍एक्‍समूह्‍बिता्‍है।्‍िह्‍एक्‍कौि-सा्‍है्‍जो्‍इस्‍समूह्‍में्‍
िहीं्‍आता्‍है? 

 A. %F@ B. 74K  

C. H9$ D.  #Q  

E. 87Z  

73.  उपरोक्त्‍व्यिस्था्‍में्‍ऐसे्‍ककति्े‍अक्षर्‍हैं, जजिमें्‍से्‍प्रत्येक्‍के्‍
एकदम्‍पहिे्‍एक्‍प्रतीक्‍है्‍और्‍बाद्‍में्‍िी्‍एक्‍प्रतीक्‍है? 

 A. कोई िहीं B. एक  

C. दो D. तीि  

E. तीि स ेअधिक  

74.  उपरोक्त्‍व्यिस्था्‍में्‍ऐसी्‍ककतिी्‍संख्याए्ं‍हैं, जजिमें्‍से्‍प्रत्येक्‍
के्‍एकदम्‍पहिे्‍एक्‍स्िर्‍और्‍एकदम्‍बाद्‍में्‍एक्‍संख्या्‍हैं? 

 A. कोई िहीं B. एक  

C. दो D. तीि  

E. तीि स ेअधिक  

75.  उपरोक्त्‍व्यिस्था्‍के्‍बाए्ं‍छोर्‍स्े‍सोिहिें्‍के्‍बाए्ं‍को्‍पाचंिा्‍
निम्ि्‍में्‍स्‍कौि-सा्‍है? 

 A. A B. 8  

C. U D.   

E. तीि स ेअधिक  

76.  यटद्‍उपरोक्त्‍व्यिस्था्‍में्‍सिी्‍संख्याओं्‍को्‍ह ा्‍टदया्‍जाए्‍तो्‍
उपरोक्त्‍ व्यिस्था्‍ के्‍ दाए्ं‍ छोर्‍से्‍ सातिा्ं‍ निम्िलिखखत्‍में्‍ स्े‍
कौि-सा्‍होगा? 

 A. A B. &  
C. V D. #  
E. Q  

 

 निरे्दश (77-78): निम््‍िलिखखत प्रश््‍ि िीचे टदये गये तीि अक्षरों के 

पााँच शब््‍दों पर आिाररत हैं।  
 

SHE    AND    TWO    WIT    GUM 

 

िो - शब््‍दों को टदये गये निदेशों के आिार पर बिाया गया जजिका 
अंगे्रजी में अथष होिा या िा होिा आिश््‍यक िहीं है।  

 

77. यटद प्रत््‍येक शब््‍द के प्रत््‍येक अक्षर को िणषमािा के क्रम में व््‍यिस््‍धथ त 

कर टदया जाये (शब््‍दों में) तो ककतिे शब््‍दों में पररितषि िहीं होगा? 

 A. एक  B. दो  
C. तीि  D. तीि से अधिक  

E. कोई िहीं  
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78.  अंगे्रजी िणषमािा क्रम के अिुसार दसूरे शब््‍द के पहिे अक्षर और पांचिें 
शब््‍द के पहिे अक्षर के बीच ककतिे अक्षर हैं? 

 A. दो  B. एक  

C. कोई िहीं  D. तीि  

E. तीि से अधिक  

79.  एक पंजक्त में दक्षक्षण की ओर महु ककए 45 िडकंकयां हैं। D दाईं 

ओर 16िां है। D तथा B के बीच 8 िड़ककयां हैं। पंजक्त की बाई ओर 

से B का स्थाि क्या है? 

 A. 21िां B. 9िां  
C. 20िां D. डा ा अपयाषप्त  

E. इिमें से कोई िहीं  

80.  'ENGLISH' शब्द में अक्षरों के ऐसे ककतिे जोड़ ेहै, जजिके बीच के 

अक्षरों की सखं्या (आगे पीछे दोिों टदशाओं स)े, अंगे्रजी िणषमािा के 

अिुसार ही है? 

 A. कोई िहीं  B. एक  

C. दो  D. तीि  

E. तीि से अधिक  

 

  

 

 

 
*** 
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